
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2016 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ Σελίδα 1 
 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

(ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

Θέµα Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης 

και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συµπληρώνει σωστά 

την ηµιτελή πρόταση. 

Α1. Σε µια εξαναγκασµένη ταλάντωση η συχνότητα του διεγέρτη είναι 

µεγαλύτερη της ιδιοσυχνότητας του ταλαντωτή. Αν µειώνουµε συνεχώς τη 

συχνότητα του διεγερτή, τότε το πλάτος της εξαναγκασµένης ταλάντωσης 

α) θα µείνει σταθερό 

β) θα αυξάνεται συνεχώς 

γ) θα µειώνεται συνεχώς 

δ) αρχικά θα αυξάνεται και µετά θα µειώνεται. 

Μονάδες 5 

Α2. Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού υλικού µπορεί να είναι ίσος µε  

α) 0,5 

β) 1,1 m 

γ) 1,5 

δ) 2,5 m/s. 

Μονάδες 5 

Α3. Ένα σώµα Σ εκτελεί σύνθετη αρµονική ταλάντωση ως αποτέλεσµα δύο 

απλών αρµονικών ταλαντώσεων που γίνονται στην ίδια διεύθυνση και έχουν 

εξισώσεις x1=Aηµωt και x2=3Aηµ(ωt+π). Η εξίσωση της σύνθετης αρµονικής 

ταλάντωσης είναι 

α) x= 2Αηµωt 

β) x= 4Aηµ(ωt+π) 

γ) x= 3Αηµωt 
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δ) x= 2Aηµ(ωt+π) 

Μονάδες 5 

Α4. Χορεύτρια περιστρέφεται χωρίς τριβές έχοντας τα χέρια της απλωµένα. 

Όταν η χορεύτρια κατά τη διάρκεια της περιστροφής συµπτύσσει τα χέρια 

της, τότε 

α) η ροπή αδράνειας της ως προς την άξονα περιστροφής αυξάνεται 

β) η στροφορµή της ως προς τον άξονα περιστροφής της ελαττώνεται. 

γ) η συχνότητα περιστροφής αυξάνεται 

δ) η περίοδος παραµένει σταθερή. 

Μονάδες 5 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό 

σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) Όταν τα αµορτισέρ ενός αυτοκινήτου παλιώνουν και φθείρονται, η τιµή 

της σταθεράς απόσβεσης ελαττώνεται. 

β) Όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο κινείται ευθύγραµµα και οµαλά, τότε εκπέµπει 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία. 

γ) Στη διάχυση του φωτός οι ανακλώµενες ακτίνες είναι παράλληλες. 

δ) Όταν µια µονοχρωµατική ακτινοβολία διαδοθεί από το κενό σε κάποιο 

οπτικό µέσο, το µήκος κύµατος παραµένει το ίδιο. 

ε) Όταν ένα ποδήλατο κινείται προς το νότο, η στοροφορµή των τροχών ως 

προς τον άξονα περιστροφής είναι ένα διάνυσµα µε κατεύθυνση προς την 

ανατολή. 

Μονάδες 5 
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Θέµα Β 

Β1. Στο κύκλωµα του σχήµατος ο 

µεταγωγός µ βρίσκεται αρχικά στη 

θέση Α και το πνίο διαρρέεται από 

ρεύµα σταθερής έντασης. Τη 

χρονική στιγµή t=0 ο µεταγωγός 

µεταφέρεται ακαριαία στη θέση Β 

και το κύκλωµα εκτελεί ηλεκτρική 

ταλάντωση. Το χρονικό διάστηµα 

µεταξύ δύο διαδοχικών µεγίστων 

της ενέργειας του µαγνητικού 

πεδίου του πηνίου είναι: 

i. 2 LCπ  ii. LCπ  iii. LC
2

π
 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4 

Β2. Ένα απλό αρµονικό κύµα που διαδίδεται σε ελαστικό µέσο έχει εξίσωση 

της µορφής 
t x

y 2
T

 = Αηµ π − λ 
. Για να έιναι η ταχύτητα διάδοσης του 

κύµατος διπλάσια από τη µέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης ενός σηµείου του 

ελαστικού µέσου, θα πρέπει να ισχύει 

i. λ=πΑ ii. Λ=2πΑ iii. λ=4πΑ 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4 

Β3. Μία ακτίνα µονοχροµατικού φωτός διαδίδεται µέσα από τρία 

διαφορετικά οπτικά µέσα (1), (2), (3) όπως φαίνεται στο σχήµα. 
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Για τις γωνίες του σχήµατος δίνεται ότι θ3>θ1>θ2. 

Για τους δείκτες διάθλασης n1, n2, n3 των µέσων (1), (2), (3), αντίστοιχα, 

ισχύει ότι 

i. n1<n3 ii. n1>n3 iii. n1=n3 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4 

Β4. Ένα µεταλλικό νόµισµα εκσφενδονίζεται κατακόρυφα προς τα πάνω µε 

αρχική ταχύτητα υ0 είναι αρχική γωνιακή ταχύτητα ω0. Αν η αντίσταση του 

αέρα είναι αµελητέα τότε, όταν το νόµισµα φτάσει στο ανώτατο ύψος 

i. θα σταµατήσει να περιστρέφεται 

ii. θα περιστρέφεται µε γωνιακή ταχύτητα µικρότερη της αρχικής 

iii. θα περιστρέφεται µε γωνιακή ταχύτητα ίσης της αρχικής. 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 
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Θέµα Γ 

Λεπτή, άκαµπτη και οµογενής ράβδος ΑΓ µήκους 1,2=l  m και µάζας Μ=1 

kg µπορεί να περιστρέφεται σε κατακόρυφο επίπεδο, χωρίς τριβές, γύρω από 

σταθερό οριζόντιο άξονα κάθετο στη ράβδο, ο οποίος διέρχεται από το 

σηµείο Ο σε απόσταση l /3 από το άκρο Α της ράβδου. Το άκρο Γ της 

ράβδου συνδέεται µε αβαρές νήµα που σχηµατίζει γωνία φ=30
ο
 µε τη ράβδο, 

το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα συνδεδεµένο σε σταθερό σηµείο ∆ 

όπως στο σχήµα. 

 

Το σύστηµα αρχικά ισορροπεί σε οριζοντια θέση. Κάποια στιγµή το νήµα 

κόβεται. 

Γ1. Να υπολογιστεί το µέτρο της δύναµης που ασκεί το νήµα στη ράβδο και 

το µέτρο της δύναµης που δέχεται η ράβδος από τον άξονα περιστροφής, πριν 

κοπεί το νήµα. 

Μονάδες 6 

Γ2. Να υπολογίσετε 

α) τη ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της 

β) τη γωνιακή επιτάχυνση της ράβδου τη χρονική στιγµή κατά την οποία 

κόβεται το νήµα. 

Μονάδες 8 

Γ3. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του άκρου Γ της ράβδου τη χρονική στιγµή 

κατά την οποία η ράβδος διέρχεται για πρώτη φορά από την κατακόρυφη 

θέση. 

Μονάδες 6 
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Γ4. Να υπολογίσετε το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής της 

ράβδου τη χρονική στιγµή που σχηµατίζει γωνία 30
ο
 µε την κατακόρυφο, 

µετά τη διέλευσή της για πρώτη φορά από την κατακόρυφη θέση. 

Μονάδες 5 

∆ίνονται:  

• η ροπή αδράνειας ράβδου ως προς το κέντρο µάζας της 
2

CM

1
I M

2
= l , 

• η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10 m/s
2
, 

1
30

2

οηµ = , 
3

30
2

οσυν =  

Θέµα ∆ 

Τα σώµατα Σ1, µάζας m1=1kg, και Σ2, µάζας m2=3 kg, του σχήµατος είναι 

τοποθετηµένα σε λείο οριζόντιο επίπεδο και εφάπτονται µεταξύ τους. Το 

σώµα Σ1 είναι δεµένο στην άκρη οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς 

k=100 N/m. Το ελατήριο µε τη βοήθεια νήµατος είναι συσπειρωµένο κατά 

d=0,4 m από τη θέση φυσικού µήκους, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 

 

Κάποια χρονική στιγµή το νήµα κόβεται και το σύστηµα των σωµάτων Σ1 και 

Σ2 κινείται προς τα δεξιά. Μετά την απόκόλληση το σώµα Σ2 συνεχίζει να 

κινείται σε λείο δάπεδο και συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά µε το σώµα 

Σ3, µάζας m3=2 kg. 

Πάνω στο σώµα Σ3 έχουµε τοποθετήσει πηγή S ηχητικών κυµάτων, 

αµελητέας µάζας, η οποία εκπέµπει συνεχώς ήχο συχνότητας fS=1706 Hz. 

Πάνω στο σώµα Σ1 υπάρχει δέκτης ∆ ηχητικών κυµάτων, αµελητέας µάζας. 

∆1. Να προσδιορίσετε τη θέση στην οποία θα αποκολληθεί το σώµα Σ2 από 

το σώµα Σ1, τεκµηριώνοντας την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 
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∆2. Να υπολογίσετε το µέτρο της µέγιστης ταχύτητας του σώµατος Σ1, καθώς 

και το πλάτος της απλής αρµονικής ταλάντωσης που θα εκτελεί το σώµα Σ1 

αφού αποκολληθεί από το σώµα Σ2. 

Μονάδες 6 

∆3. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του συσσωµατώµατος των σωµάτων Σ2 και 

Σ3 µετά την κρούση (µονάδες 3) και το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που 

µετατράπηκε σε θερµική ενέργεια κατά την κρούση (µονάδες 4). 

Μονάδες 7 

∆4. Να υπολογίσετε τη συχνότητα την οποία καταγράφει ο δέκτης ∆ κάποια 

χρονική στιγµή µετά την κρούση κατά την οποία το σώµα Σ1 διέρχεται από τη 

θέση ισορροπίας του, κινούµενο προς τα αριστερά. 

Μονάδες 6 

∆ίνεται ότι η ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι υηχ=340 m/s και η ηχητική 

πηγή δεν καταστρέφεται κατά την κρούση. 

 

 


